

**К ВОПРОСУ РАЗВИТИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
СЛУЖЕБНО-ПРИКЛАДНОГО СПОРТА
«ПОЛОСА ПРЕПЯТСТВИЙ СО СТРЕЛЬБОЙ»**

**ON THE ISSUE OF DEVELOPMENT OF THE DISCIPLINE
OF APPLIED SPORTS «OBSTACLE COURSE WITH SHOOTING»**

Аннотация. Данная статья посвящена проблеме развития дисциплины служебно-прикладного спорта «Полоса препятствий со стрельбой». Рассмотрены положительные и отрицательные аспекты нововведений, перспективы развития данного вида спорта в будущем.

Summary. This article is devoted to the problem of the development of an obstacle course with shooting. The positive and negative aspects of innovations, prospects for the development of this sport in the future are considered.

Ключевые слова: полоса препятствий со стрельбой, сотрудники полиции, соревнования, МВД России.

Keywords: obstacle course with shooting, police officers, competitions, the Ministry of Internal Affairs of Russia.

Во все времена физической форме сотрудников любого правоохранительного органа уделялось повышенное внимание. Высокие показатели выносливости, силы, быстроты особенно необходимы представителям Министерства внутренних дел Российской Федерации (далее — МВД России), так как они часто сталкиваются с оказанием сопротивления преступниками или попытками скрыться. Спорт всегда является главным помощником в поддержании и развитии физических качеств. МВД России в своей системе культивирует ряд специализированных видов спорта, имеющих прикладную направленность. Одним из них является служебно-прикладной спорт. Он включает в себя две дисциплины — троеборье и полоса препятствий со стрельбой. В рамках данной работы мы хотели бы акцентировать свое внимание на второй из них.

Полоса препятствий со стрельбой, по нашему мнению, является в настоящее время наиболее перспективным и динамично развивающимся служебно-прикладным видом спорта. Главным новшеством является то, что данный вид становится четко регламентированным: появляется возможность присвоения спортивных разрядов и званий, закрепляются нормы, требования и условия их выполнения. Так, приказом Министерства спорта Российской Федерации от 17 июля 2024 г. № 683 были утверждены Правила служебно-прикладного вида спорта «Служебно-прикладной спорт» (далее — Правила), которые

зафиксировали единообразие действий организаторов, судей и спортивных команд при проведении соревнований различного уровня [1].

В полосе препятствий со стрельбой спортсмену необходимо последовательно преодолеть восемь препятствий (брусья, стена, пеньки, ров, лабиринт, бум, завал, подземный переход), которые расположены на протяжении ста метров, затем выполнить упражнение стрельб, заключающееся в производстве пяти выстрелов по двухсотмиллиметровым кругам черного цвета, а в конце пробежать в обратном направлении, финишировав в зоне старта. За каждый промах по мишени предусматривается штрафное время 10 с, которое добавляется к итоговому результату спортсмена [2, с. 68].

До 2023 г. такой вариант прохождения дистанции был единственным и не менялся более 15 лет. В настоящее время при проведении соревнований добавился второй вариант прохождения полосы препятствий — усложненный. Главное его отличие заключается в том, что спортсмену здесь необходимо дважды выполнить упражнение стрельб на двух огневых рубежах, при этом на первом стрельба выполняется в положении с колена, после чего спортсмен бежит сто метров назад и только потом проходит полосу препятствий, а на втором рубеже — в положении для стрельбы стоя со сменой магазина. Финиш здесь остается такой же, как и в классическом варианте — бег сто метров назад вдоль полосы. За каждый промах в данном варианте предусматривается штраф в 5 с.

Стоит отметить, что борьба за призовые места в прохождении полосы препятствий со стрельбой по второму варианту стала более зрелищной и интересной. Из-за удлинения дистанции и уменьшения штрафного времени за промах шанс на попадание в тройку появился даже у спортсменов, которые не отработали на огневом рубеже идеально, но при этом быстро преодолели дистанцию. Так, например, на чемпионате МВД России среди территориальных органов МВД России в 2024 г. первое место занял сотрудник, который допустил промах, но выиграл у серебряного призера практически 5 с, несмотря на то, что второй отстрелялся «чисто». В классическом же варианте таких случаев не было практически никогда.

Безусловно, такое развитие данного служебно-прикладного вида спорта привлекает к нему все большее внимание, открывает перспективы для его дальнейшего совершенствования. Для сотрудников полиции полоса препятствий со стрельбой является прикладным видом, так как при ее преодолении моделируется ситуация преследования преступника в условиях городской местности, применения оружия в условиях высокой частоты сердечных сокращений и под воздействием стресса. Для курсантов и слушателей образовательных организаций системы МВД России данный вид спорта является серьезной подоплекой к успешному выполнению своих служебных обязанностей в будущем,

в особенности учитывая тот факт, что в настоящее время сотрудники полиции все чаще сталкиваются с необходимостью нести службу в особых условиях.

Несмотря на вышеперечисленные положительные моменты, как и в любой другой отрасли, полоса препятствий со стрельбой, по нашему мнению, имеет ряд отрицательных аспектов, которым в дальнейшем необходимо уделить больше внимания.

Во-первых, согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 20 августа 2009 г. № 695 «Об утверждении перечня военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта и федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих руководство развитием этих видов спорта», соревнования по служебно-прикладному спорту проводятся лишь в системе МВД России [3]. Мы считаем, что троеборье и полоса препятствий со стрельбой представляют собой совокупность видов соревновательной деятельности, которые подходят и другим федеральным органам исполнительной власти России. Соревнования среди представителей разных силовых структур дали бы еще больший толчок развитию служебно-прикладного спорта, ведь чем выше конкуренция, тем быстрее совершенствуются навыки и умения спортсменов. Кроме того, по нашему мнению, необходимо работать над выведением полосы препятствий со стрельбой на международный уровень. Проведение соревнований среди представителей силовых структур различных дружественных государств будет способствовать большому обмену опытом между ними.

Второй проблемой, на которую хотелось бы обратить внимание, является тот факт, что далеко не во всех регионах Российской Федерации имеется оборудованная полоса препятствий с возможностью выполнять упражнение стрельб непосредственно на ней. В образовательных организациях системы МВД России такая ситуация встречается реже, чем в территориальных органах. Это обусловлено тем, что в процессе обучения курсантов и слушателей, например, на занятиях по физической подготовке, имеется необходимость использовать отдельные элементы полосы препятствий или преодолевать ее полностью. В территориальных органах МВД России нет необходимости иметь в своем распоряжении целостную полосу препятствий, соответственно, если руководство не заинтересовано в том, чтобы их сотрудники достойно представляли свой регион на чемпионате МВД России, то спортсменам приходится использовать при подготовке к соревнованиям лишь отдельные элементы, не проходя полосу препятствий последовательно. Исходя из этого упражнения стрельб они могут выполнять только изолированно, причем зачастую это происходит в закрытом помещении тира, в котором тяжело создать условия, приближенные к тем, что будут на соревнованиях. Мы считаем, что для дальнейшего развития данной дисциплины служебно-прикладного спорта необходимо решить вопрос наличия полосы препятствий (с возможностью выполнять упражнения стрельб)

в каждом регионе страны, который принимает участие в чемпионате МВД России. При этом если в области, крае или республике соседствуют и территориальный орган, и образовательная организация, то им достаточно одной специализированной полосы препятствий на обе команды.

На протяжении всей истории проведения чемпионатов МВД России по полосе препятствий со стрельбой можно вспомнить не так много регионов, в которых эти соревнования проводились. Не каждая образовательная организация или территориальный орган системы МВД России готовы качественно организовать и провести соревнования на имеющихся в их распоряжении спортивных объектах. Интересен тот факт, что невозможно найти хотя бы две абсолютно одинаковые по своим параметрам полосы препятствий. На каждой из них хотя бы один элемент будет отличаться по своим размерам. Из этого вытекает проблема, которая является следствием утверждения Правил. Теперь любая полоса препятствий со стрельбой должна соответствовать четким размерам, вплоть до сантиметра. Если же под требуемые параметры привести лишь какую-то определенную полосу препятствий в конкретном регионе и проводить соревнования по данному виду спорта только в этом месте, то у других команд будут возникать недовольства, что принимающая сторона не меняется. Мы считаем, что такая проблема должна решаться на уровне Главного управления по работе с личным составом МВД России, а именно — путем выделения дополнительного финансирования на переоборудование полосы препятствий в соответствии с Правилами для организаторов проводимых соревнований.

Еще одним вопросом, который возникает у представителей команд из года в год, является форменное обмундирование, в котором спортсмен преодолевает полосу препятствий. Для чемпионатов МВД России среди территориальных органов требования к форме одежды прописаны следующим образом: установленного образца по принадлежности сотрудника к подразделению, функциональному назначению и направлению его деятельности в соответствии с приказом МВД России от 17 ноября 2020 г. № 777 «Об утверждении Правил ношения сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации форменной одежды, знаков различия и ведомственных знаков отличия» [4]. Что касается чемпионатов МВД России среди образовательных организаций, то в настоящее время предусмотрен лишь один вариант — патрульно-постовая форменная одежда: кепи, костюм летний темно-синего цвета (куртка ППС), ремень черного цвета, ботинки (полуботинки) черного цвета, то есть «полевая» форма одежды, при этом берцы не разрешены [5, с. 114]. Мы считаем, что в данном вопросе необходимо предоставить большую вариативность в выборе форменной одежды всем участникам соревнований любого уровня, закрепив персонально за каждым выбор любой формы одежды для несения наружной службы, которая соответствует данному приказу. При таком положе-

нии каждый сотрудник, курсант или слушатель для себя сможет выбрать более удобную форму одежды для прохождения полосы препятствий, что, в свою очередь, может поспособствовать более быстрому преодолению отдельных элементов и уменьшению общего времени прохождения «трассы» в целом.

Не менее важным новшеством, которое закрепилось в Правилах, стали положения о поломке и потере оружия. В настоящее время никакие задержки при стрельбе не являются поводом для остановки таймера, участнику не предоставляется дополнительного времени на их устранение. При этом если во время выполнения упражнений стрельб происходит поломка оружия, из-за которой продолжение стрельбы не представляется возможным, то спортсмена дисквалифицируют. Такая же санкция последует и в случае, если участник соревнований допустил падение оружия, даже если оно упало в кобуре, которая оторвалась от ремня.

С данными положениями мы согласны лишь отчасти. Устранение задержек при стрельбе самим участником действительно представляется правильным решением, так как практически с любой из них спортсмену реально разобраться самому, а время на стрельбу никак не ограничено. Исключением является лишь «брак» патрона при возникновении осечки, что выступает достаточно редким явлением. Дисквалификация за поломку оружия, по нашему мнению, видится излишне суровой санкцией. Наиболее частым случаем поломки оружия является надлом узкого или широкого пера боевой пружины пистолета Макарова (наиболее часто используемое оружие в данном виде спорта). Такую ситуацию спортсмен не может предвидеть заранее, это лишь дело случая. Предлагаем в случае поломки оружия предоставлять спортсмену возможность повторного прохождения полосы препятствий с другим пистолетом, прошедшим проверку на пункте контроля оружия.

Ситуация с падением оружия в кобуре также требует более детального рассмотрения. Например, если кобура оторвалась у сотрудника под конец прохождения элементов полосы препятствий или на финишной прямой и он может продолжить свое выступление, неся ее в руках, то необходимо давать ему возможность выполнить упражнение стрельб и закончить дистанцию, если не будет допущено нарушений мер безопасности. Кроме того, возникает вопрос, каким будет решение судей в случае, когда кобура с оружием у спортсмена оторвется, но он успеет поймать ее в воздухе, не допустив падения на землю. Следуя буквальной трактовке Правил, участник может продолжить прохождение полосы препятствий. Мы считаем, что «прикладной» спорт должен максимально предусматривать ситуации, которые могут возникнуть во время выполнения сотрудником своих служебных обязанностей. Необходимо давать спортсмену возможность самостоятельно справиться с возникшими трудностями, если это не противоречит мерам безопасности.

Заключительным вопросом, на который мы хотим обратить внимание в данной работе, является взаимодействие образовательных организаций и территориальных органов МВД России в рамках дисциплины служебно-прикладного спорта «Полоса препятствий со стрельбой». До настоящего времени курсанты и слушатели практически не пересекались с действующими сотрудниками практических органов в прямой конкуренции на соревнованиях. При этом если сравнивать результаты заочно, то обучающиеся образовательных организаций готовы составлять достойную конкуренцию действующим сотрудникам полиции. Чемпионат МВД России среди территориальных органов чаще всего проходит позже, чем у образовательных организаций. Наше предложение состоит в том, чтобы лучшие курсанты и слушатели своего чемпионата могли выступить на соревнованиях территориальных органов с возможностью борьбы за призовые места в личном первенстве. Это подстегнет обе стороны, даст большую мотивацию. У курсантов и слушателей будет огромное желание проявить себя в такой конкуренции, а у лучших сотрудников практических органов — стимул не проиграть «студентам». Кроме того, обучающиеся смогут уже на данном этапе зарекомендовать себя для прохождения дальнейшей службы в каком-то определенном подразделении системы МВД России.

В заключение следует сказать, что полосу препятствий со стрельбой необходимо рассматривать в двух аспектах: с точки зрения прикладного значения для МВД России и как отдельный вид спорта. В первом случае данная дисциплина является самодостаточной, представляет собой отличный комплекс различных составляющих для тренировки сотрудников в условиях, приближенных к реальным. С точки зрения дисциплины служебно-прикладного спорта, у полосы препятствий со стрельбой имеется множество перспектив для совершенствования и развития. Появившаяся возможность присвоения спортивных разрядов и званий служит большим шагом к популяризации данного вида спорта среди сотрудников правоохранительных органов.

1. Правила служебно-прикладного вида спорта «служебно-прикладной спорт» [Электронный ресурс] : приказ М-ва спорта Рос. Федерации от 17 июля 2024 г. № 683. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Бакин А. В., Пивоваров Д. В., Гилль В. Р. Особенности подготовки к соревнованиям по преодолению полосы препятствий со стрельбой в образовательных организациях МВД России // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2016. № 2 (65). С. 67–70. [Вернуться к статье](#)

3. Об утверждении перечня военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта и федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих руководство развитием этих видов спорта [Электронный ресурс] : постановление Правительства Рос. Федерации от 20 авг. 2009 г. № 695 : в ред. от 15.10.2019 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

4. Об утверждении Правил ношения сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации форменной одежды, знаков различия и ведомственных знаков отличия [Электронный ресурс] : приказ М-ва внутр. дел России от 17 нояб. 2020 г. № 777 : в ред. от 27.11.2023 г. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». [Вернуться к статье](#)

5. Колбышев П. Р. Перспективы развития служебно-прикладного вида спорта преодоление полосы препятствий со стрельбой в образовательных организациях Министерства внутренних дел Российской Федерации // Сб. материалов XXV междунар. науч.-практ. конф., Иркутск, 26 окт. 2023 г. Иркутск : Вост.-Сиб. ин-т МВД Рос. Федерации, 2023. С. 113–115. [Вернуться к статье](#)